

### 四川省关工委召开工作会议 精准关爱 共育时代新人

本报讯(记者 杨文娟)四川省关工委工作会议1月22日在成都召开,省关工委全体成员、各市(州)、省级有关部门关工委执行主任、秘书长(办公室主任)、省关工委宣讲团成员等100余人齐聚一堂,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,学习贯彻省委十一届三次、四次全会精神,传达贯彻全国关工委工作会议精神,共同探讨如何进一步精准关爱、共育时代新人,推进关心下一代工作创新发展。

会议从六个方面全面总结回顾了2018年工作:一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实省委部署要求取得实效;二是突出立德树人,青少年思想道德教育深入开展;三是突出助弱帮困,为青少年排忧解难取得新成效;四是突出固本强基,加强关工委自身建设取得新进展;五是关心下一代基金会稳步发展;六是关心下一代大宣传格局巩固提高。

四川省关工委执行主任张中伟表示,2019年,省关工委将进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,准确把握关心下一代工作的方向和目标,着力加强青少年思想道德教育,深入开展“十百千万”五老关爱行动,同时切实加强关工委自身建设,巩固和发展关心下一代基金会,全力营造关爱事业的良好氛围。

## 福建莆田:以“风俗美”助推“城市美”

近年来,福建莆田多地通过制定完善《村规民约》《红白理事会章程》、党员干部带头移风易俗表率等一系列有效举措,让老百姓自觉加入移风易俗的队伍,大力弘扬文明节俭、艰苦朴素的优良作风,讲好易俗故事,传递文明新风。现在,行走在莆田的城市乡间、田间地头,和美乡风扑面而来,提倡节俭办事、厚养薄葬的乡村新风自由生长……

### 移风易俗劲头足

春节临近,北岸开发区纪工委站岗执纪监督,印发《关于开展春节期间移风易俗监督检查的通知》,组织对各镇、区直相关单位开展监督检查,进一步压实责任,为全面打赢移风易俗攻坚战提供有力保障。

据悉,本次检查围绕“高价彩礼”、大操大办、铺张浪费等突出问题,紧盯“两节”婚嫁高峰期这一节点,拟开展三轮监督检查,重点检查各镇、区直相关单位移风易俗工作

部署、机制建设、宣传引导、队伍建设、任务落实等情况,了解辖区群众“三率”情况,收集群众意见建议,通过检查发现问题、直面问题、剖析问题、解决问题,有序推动移风易俗。目前,已顺利完成第一轮检查。

在第一轮检查中,北岸开发区纪工委邀请了区党风政风监督员全程参与,坚持问题导向,采取现场查阅、入户访谈、明察暗访等方式开展,共走访行政村10个、村级红白理事会9个,走访群众48户,发现问题45个。下一步,北岸开发区纪工委将通过第二轮检查跟踪问题整改情况,对整改不到位或工作推进不力的,将严肃问责。

### 移风易俗气象新

媒人佣金高标准,一方不得超过3000元;不得按彩礼的比例来收取酬金;共同抵制“高价彩礼”“两套账”等不良行为。”近日,在秀屿区月塘镇“媒人之家”成立大会上,该镇50多名媒人签定了“承诺书”,规范婚姻介绍行为,落实移风易俗政策。

为了进一步深入开展移风易俗,该镇50多名媒人签定了“承诺书”,规范婚姻介绍行为,落实移风易俗政策。

近几年,月塘镇不断深化移风易俗,取得了一定的成效,群众思想观念逐渐改变,文明新风不断孕育。为了进一步深入开展移风易俗,大力整治表面上遵守“村规民约”暗地里搞“变通”的问题,有效遏制高价聘金和红白喜事大操大办、奢侈浪费、盲目攀比的不良风气,该镇出台了《月塘镇深化移风易俗三年行动方案》,成立“媒人之家”,坚持落实报告制度,推进移风易俗专项治理行动,强化监督检查,设立举报奖励制度,不断探索完善移风易俗长效机制。

今年,该镇在成立移风易俗劝导队的基础上,重新调整充实移风易俗劝导队,并授旗和颁发聘书,制作移风易俗劝导队红旗、帽子、袖章等,深入群众进行宣传和劝导,持续唱响移风易俗主旋律。同时,制定《月塘镇“媒人之家”行业公约》,全

镇媒人签订移风易俗承诺书,充分发挥民间媒人正面宣传引导的作用,真正实现树“新”风易“旧”俗。

### 移风易俗树新风

走进水南社区,一股文明新风扑面而来。讲文明、树新风、移风易俗的宣传栏映入眼帘。哪家有红白喜事,时间、桌数、金额标准都上了移风易俗公示栏。问起当地居民对移风易俗的看法,大家无不交口称赞社区干部的带头践行。在荔城区黄石镇水南社区纪委委员、妇联主席卢蕴芳的手机里保存着家人节俭办喜事的照片。她说,这几年,她家有几件大喜事,但都没有大操大办。因为她是村干部,必须以身作则,做好移风易俗的带头人。

近年来,黄石镇结合实际,修订了村规民约,在38个行政村、社区成立了红白理事会、道德评议会、禁毒禁赌协会和村民(居民)议事会,实现“四会一约”全覆

盖,确保移风易俗工作长期深入开展,营造了树新风、破旧俗的舆论导向和社会氛围,使移风易俗工作有章可循,有效促进乡风文明持续提升。

上月底,水南社区老年饭桌正式营业,社区干部和红白理事会成员们看上了老年饭桌宽敞的餐厅,合计着如果能让居民在老年饭桌餐厅操办婚丧事、待客,他们就可以有效进行监督,也为群众省了好多麻烦。随后,卢蕴芳等积极协调,把他们的想法变成了现实。自开业到现在,已有3家人在老年饭桌餐厅请客,都没有大操大办。 莆文

### 全国精神文明建设 经验·交流征文

## 片仔癀杯

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



中国文明在线



报社官方微信

玉液 之冠  
国酒茅台  
全国文明单位

國窖  
1573  
泸州老窖  
全国文明单位  
天地同醉 人间共生

全国精神文明建设  
新闻图片摄影赛  
九寨沟杯  
全国文明风景旅游区  
九寨沟风景名胜管理局协办



第23届四川新春年货购物节日前在成都世纪城国际会展中心开幕,本届购物节将持续到2月1日,以“购世界货、过中国年”为主题,布展面积八万余平方米,设七大主题馆。图为1月21日,市民在会展中心购买年货。 李尚维 摄

### 成都市天华社区 开展“新年第一骑”活动

本报讯(记者 赵青)1月20日,四川省成都市天华社区城南骑行队开展“新年第一骑”活动。成员们以共享单车作为骑行工具,以实际行动践行“低碳运动、绿色生活”的环保理念。骑行队现有成员30多人,平均年龄在56岁左右。大家坚持“五自”(报名参加自愿、涉及费用自理、安全责任自负、言行文明自律、快乐健康自享)原则,通过开展骑行活动,积极营造有温度的熟人社区。活动当天,成员们身穿统一服饰,佩戴骑行头盔,骑行共享单车近12公里。活动组织者、天华社区居民杨贵林对记者表示:“骑行带给我们健康和快乐,以后还会定期举办相关活动。”

### 成都市龙泉驿区 政务服务办 开展走访慰问活动

本报讯(记者 漆世平)记者1月21日从四川省成都市龙泉驿区政务服务中心获悉,龙泉驿区政务服务中心领导班子及机关工作人员20日分成三组到对口帮扶的茶店镇照壁村、民主村、白果村以及党建结对的接龙社区开展了“两老一困”走访慰问活动。

据了解,此次慰问活动共走访慰问了20位老党员、老干部、孤寡老人、残疾人、贫困户等群体,为他们送去了米、油、肉等慰问品及慰问金,使他们感受到了关怀和温暖。

窖藏陈酿·经典酱香  
习酒·窖藏1988  
服务热线:400-667-1988

## 坚持“十个一” 打造“好人之城”

湖南省郴州市文明办主任 刘晓军

近年来,湖南省郴州市以社会主义核心价值观为引领,以培养新时代郴州榜样为载体,以建设“好人之城”为目标,广泛选树、宣传好人典型,好人效应全面凸显。目前,郴州市荣获“全国道德模范”2人,“全国最美志愿者”2人,“中国好人”35人,“湖南省道德模范”及提名奖7人,“湖南好人”88人,“新时代湖南好少年”4人,“全省最美志愿者”25人,“郴州好人”“郴州市道德模范”228人。

绘就一张“施工图”。出台《郴州市建设“好人之城”工作方案》,提出用2-3年时间打造成为“好人之城”。从“推评好人典型”“宣传好人典型”“践行好人精神”“打造好人主题公园”“建立礼遇帮扶好人关爱机制”五个方面开展“好人之城”建设。

编织一张“好人网”。引导郴州市道德模范、身边好人、最美人物等

先进典型和爱心企业,成立郴州市好人协会,各县市区也相继成立好人协会,并逐步延伸到各乡镇、村。各级好人协会广泛开展精准扶贫、爱心帮扶、捐资助学、生态环保等活动,深受群众欢迎。

发放一张“礼遇卡”。出台《郴州市礼遇帮扶“好人典型”实施办法》,为市级以上道德模范、“中国好人”、“湖南好人”、五星级志愿者颁发郴州“好人典型”礼遇卡,从参加庆典、免费体检、免费旅游等8个方面予以礼遇,对生活困难者,从就业、就医、就医等8个方面予以帮扶。

每周发行一份“好人报”。创办《郴州好人好报》周刊,设置《好人论坛》《好人故事》《好人动态》等栏目,宣传推介各行各业好人典型,弘扬好人精神。好人协会组建了一支专业写作队伍,专门采写好人故事。

每月举办一次“交流会”。依托

“我们的节日”主题活动,市县联动每月策划举行一场市级道德模范与身边好人现场交流活动,两场县级交流活动,分享好人故事,感受好人精神、领悟好人力量。2018年共举行道德模范与身边好人交流活动41场次,并通过新媒体现场直播,市民参与活动达180多万人次。

每季发布一次“好人榜”。每季在新闻媒体发布一次“郴州好人榜”、郴州新时代好少年名单和事迹。开展推荐评议“郴州好人”和新时代好少年活动,发动群众推荐“好居民”“好员工”“好教师”等各类“身边好人”。组织“好人”评“好人”,由“中国好人”“湖南好人”和道德模范组成各行各业好人评委,评议确定“郴州好人”和“郴州新时代好少年”入选名单。去年从1200多名推荐名单中评选发布“郴州好人”80人、新时代

好少年48人。

每年过好一个“好人节”。将每年的3月5日定为“郴州好人节”。2018年举办了首届“中国郴州好人节”,组织开展了志愿项目签约发布、“好人节”主题论坛、雷锋精神进校园座谈会,万人种植“好人林”,“弘扬‘半条被子’精神、争做新时代好人”座谈会等主题活动。

绘制一批“好人墙”。在全市各单位庭院、社区、学校等地设立“善行义举榜”,在城区的各大广场、公园、社区、住房楼道、建筑围挡绘制好人文化墙。以“好人典型”事迹为素材,结合传统文化、社会主义核心价值观等内容,采用农民画、连环画、彩绘、喷绘等图文并茂的形式,向市民宣传好人好事,弘扬好人精神。

建设一批“好人馆”。建成一批市、县级好人馆和好人展示厅。投入500余万元,精心打造了湘南起义纪

念馆好人展示厅、郴州市青少年宫好人展示厅和三个县级好人馆。运用实物、漫画以及现代声、光、电等多种技术,立体式再现300多位身边好人先进事迹。

打造一批“好园”。打造一批富有地域文化特色的“郴州好人”主题公园。融入好人、志愿、诚信、文明、廉洁等元素,先后打造了五岭“最美郴州人”主题公园、苏仙桥“学雷锋志愿服务”主题游园等一批“好人主题公园”,并在城区游园、公园和景区设置全国、全省道德模范及全国最美志愿者、中国好人、郴州市道德模范等好人宣传栏,拓展宣传好人的覆盖面,让好人真正成为老百姓眼中的“明星”。

### 党政领导与文明建设